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20 arsye pse qeset plastike duhet të ndalohen 

Njerëzit po përballen me një krizë me qeset plastike. Ato janë një nga rreziqet më të mëdha për 

mjedisin, pavarësisht nga praktika dhe shkathtësia e tyre. Qeveritë si Kina kanë ndaluar plastikën 

dhe të tjera e kanë bërë të paligjshme përdorimin e disa llojeve të qeseve. Pavarësisht aplikimeve 

të shumta, nuk mungojnë arsyet pse qeset plastike duhet të ndalohen. 

Qeset plastike ndotin tokën dhe ujin 

Qeset plastike janë të lehta. Ata udhëtojnë larg e gjerë nga era dhe uji. Ato nuk janë të lehta për 

t'u dekompozuar, që do të thotë se ato mbeten të shtrira përreth dhe duke notuar në oqeane dhe 

liqene. 

Ato janë bërë nga burime jo të rinovueshme 

Lëndët e para të përdorura për prodhimin e plastikës nxirren nga gazi natyror dhe nafta. Këto 

janë burime jo të rinovueshme dhe nxjerrja dhe prodhimi i tyre lëshojnë gazra serë që 

kontribuojnë në ndryshimet globale. 

Ata kërkojnë shumë energji për t'u prodhuar 

Energjia e nevojshme për të prodhuar nëntë qese plastike është e mjaftueshme për të drejtuar një 

makinë për një kilometër. Duke pasur parasysh se ato kanë një jetë të shkurtër të dobishme, është 

për të ardhur keq që përdoret kaq shumë energji për t'i bërë ato. 

Qeset plastike janë toksike 

Qeset plastike përmbajnë një sërë kimikatesh toksike dhe të dëmshme që jo vetëm ndikojnë në 

mjedis, por gjithashtu mund të ndikojnë në funksionimin e trupit tonë. 

Qeset plastike nuk dekompozohen 

Qeset plastike nuk dekompozohen. Më e mira që ata bëjnë është të ndahen në copa të vogla që 

shpesh janë në ajër dhe zbarkojnë në oqeane. 

Qeset plastike janë të rrezikshme për jetën e egër dhe detare 

Pasi zbarkojnë në oqeane dhe pyje, qeset plastike hahen nga kafshët, duke shkaktuar probleme të 

ndryshme shëndetësore, të cilat shpesh rezultojnë me vdekje. 

Qeset plastike janë të dëmshme për shëndetin e njeriut 

Qeset plastike përmbajnë kimikate që mund të çojnë në kushte të rënda shëndetësore si kanceri 

kur gëlltitet. 
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Qeset plastike nuk janë të lehta për t'u ricikluar 

Shkalla e riciklimit të qeseve plastike është rreth 5%, që është jashtëzakonisht e ulët. Për më 

tepër, qeset plastike nuk mund të reduktohen në gjendjen e tyre organike. Pasi të krijohen, ato 

mbeten në gjendjen e tyre sintetike gjatë gjithë kohës. 

Qeset plastike prodhohen në sasi masive 

Prodhimi i qeseve plastike është shumë i lartë, sepse ato janë në kërkesë të lartë, shumica e të 

cilave përfundojnë në deponi, oqeane dhe rrugë ujore. 

Konsumatorët ngurrojnë për riciklimin e qeseve plastike 

Shumica e konsumatorëve do t'i hedhin qeset e tyre plastike në plehra ose do t'i lënë ato të fryhen 

nga era. Ndalimi i tyre i bën më të lehtë për t'u menaxhuar. 

Qeset plastike janë të zëvendësueshme 

Të gjithë mund të bëjmë pa qese plastike. Ka mundësi të tjera. 

Qeset plastike bllokojnë kanalet e kullimit të stuhive 

Qeset e plastikës gjejnë rrugën e tyre drejt sistemit të kullimit dhe kanalizimeve dhe 

përfundimisht i bllokojnë ato. 

Qeset e plastikës janë një kontribuues i madh në deponitë 

Ndalimi i qeseve plastike do të ishte një lehtësim i madh për presionin që po përjetojnë deponitë 

për momentin. 

Ndalimet mund të reduktojnë mbetjet e qeseve plastike 

Një ndalim jo vetëm që do të reduktonte mbetjet e qeseve plastike, por edhe mbetjet plastike në 

përgjithësi. 

Ndalimi mund të ndihmojë në mbajtjen e mjedisit të pastër 

Shumica e plehrave në rrugë përbëhen nga qese plastike. Ndalimi i tyre do t'i mbante rrugët dhe 

mjedisin më të pastër. 

Mund të kursejë para 

Prodhimi i qeseve plastike është shumë i shtrenjtë. Ka opsione të tjera më të përballueshme në 

treg. Ndalimi i plastikës mund të ndihmojë për të kursyer para. 

Është një qasje e provuar në disa vende 

Disa vende i kanë ndaluar qeset plastike me shumë sukses, duke ua hapur mundësinë vendeve të 

tjera. 
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Ndalimi do të rrisë ndërgjegjësimin 

Një ndalim i plastikës do të ndriçonte efektet e qeseve plastike duke krijuar ndërgjegjësim për 

ndikimin e tyre negativ në mjedis. 

Ndalimi do të ishte i lehtë për t'u zbatuar 

Për shkak se ka alternativa të tjera ndaj qeseve plastike si çanta pambuku, bërja e një tranzicioni 

do të ishte e lehtë. 

Do të ishte një lehtësim i madh për qeveritë 

Shumë qeveri aktualisht po përpiqen të zgjidhin sfidat mjedisore. Ndalimi i qeseve plastike do të 

thotë se ata kanë një ndotës më pak për të përballuar. 

 

 

 

ECMI Kosovo implementon projektin “Cross-Border Green Deal / Marrëveshja e Gjelbër Ndërkufitare”, 

aktivitetet kryesore të këtij projekti janë: Prokurimi i paisjeve për kompanitë e shërbimeve komunale dhe 

inspektimit; Trajnime për punonjësit e kompanive të shërbimeve komunale dhe inspektimit; Prokurimi dhe 

vendosja e ishujve të gjelbër me tabela informacioni; Seminare mbi praktikat e mira të BE-së në 

menaxhimin e mbetjeve të ngurta; Prezantimet e praktikave të mira të BE-së në menaxhimin e mbetjeve të 

ngurta; Publikim mbi Praktikën e Mirë të BE-së në Menaxhimin e Mbetjeve të Ngurta; Hulumtimi mbi 

strukturën e mbetjeve në disa nga komunat e synuara dhe mundësitë për përmirësimin e sistemit të 

menaxhimit të mbetjeve etj. 

Projekti financohet nga Bashkimi Evropian në kuadër të Programit të Bashkëpunimit Ndërkufitar Mali i Zi 

– Kosovë* 2014-2020. Si përfitues direkt të këtij projekti janë shteti i Kosovës dhe Malit të Zi, specifikisht 

komunat Pejë, Istog, Klinë, Deçan, Gjakovë dhe Junik në Kosovë. 

 

Ky njoftim u përgatit me ndihmën financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e artikullit është përgjegjësi e vetme e Qendrës 

Evropiane për Çështje të Minoriteteve Kosovë (ECMI Kosova) dhe në asnjë mënyrë nuk mund të konsiderohët si pasqyrim i 

pikëpamjeve të Bashkimit Evropian. 

*Ky mbishkrim nuk paragjykon statusin e Kosovës dhe është në përputhje me Rezolutën 1244 Këshilli i Sigurimit i Kombeve të 

Bashkuara dhe opinioni i Gjykatës Ndërkombëtare të Drejtësisë për Deklaratën e Pavarësisë së Kosovës.  

 


